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Tribunalul din Kișineu

Luat cu asalt de pretendenții români la delicioasa 
moștenire Vartic



liberal și național I
Trăim în vremuri ciudate, para

doxale, anapodos kosmos. Astăzi fie
care se laudă cu ce n’are și se silește 
să pară ceea ce nu e.

Spânul își resucește mustața la cu
coane, iar văduvioara de cincizeci de 
ani se plânge tuturor că și-a perdut 
actul de naștere și nu mai știe când 
împlinește 30 de ani. ..

Azi mitocanul din Mântuleasa bea 
champăgne extra sec la Capșa, iar 
boerii coborîtori direcți de la Radu 
Negru consumă fudulie de berbec la 
Petre de la Bărăție.

Mitocanii fac pe rîioșii; ciocoii, din 
potrivă, își dau toate silințele sa pară, 
democrat), — cu riscul chiar d’a se 
»ancanaiâ monșer, paroldonior“!

Fitt al acestui secol de talmeș-bal- 
, meș social, prințul Brâncoveanu s’a 
crezut dator să se ’nscrie în partidul 
liberal-național și să catadicsească a 
primi „să triumfe cu o majoritate sdro- 
bitoare“ 'la colegiul al doilea de de- 
putați din Botoșani.
' Un prinț, un Brâncoveanu, „boer 

vechitî și domn creștin li-be-ral—na- 
ți-o-nal! Ah, dragă domnule nea Niță 
Stere, s’a compromis partidul: pune-’țl 
repede o coroană de baron la spatele 
brișcei dumitale și înscrie-te în partidul 
conservator!

Prințul Brâncoveanu s’a achitat de 
rolul seu de democrat, smuls din bo
jocii Națiune!, cu toată grația stângace 
a unui debutant.

Cineva îmi povestește o picantă scenă 
din campania’I electorală, așa de pi
cantă pe cât de autentică, încât nu 
me pot opri d’a o împărtăși cititorilor.

Prințul binevoea să ție un discurs, 
cu propria sa gură, alegătorilor. Dar 
trebue să ve spun că prințul are un 
secretar, un franțuz foarte gentil, care 
răspunde la numele de d. Mielvaque. 
In toiul discursului, augustul candidat 
deodată se oprește perplex în loc și 
s’apleacă de la tribună către fidelul 
seu secretar:

— Dis donc, Mielvaque, comment 
on dit ța en roumain?

Secretarul nobilului orator știe tot 
așa de bine românește cum știu eu 
limba sanscrită; -ve’nchipuiți deci de 
ce folos a putut fi prințului liberal-na
țional, care vooa să trateze amor elec
toral cu poporul român.

Au fost însă și mai nostime vizi
tele făcute do prinț înainte de alegere.

Pretutindeni se ducea însoțit, firește, 
de secretarul s<mî. La un moment dat 
canditatul ajunge-la un cojocar, ale
gător în colegiul al doilea, căruia îi 
solicită votul și-I prezintă totodată pe 
secretar:

— 1 )omnu Mielvaque 1
— Săru’mâna, dom’lo prinț, — zice 

cojocarul, fâsticit d’atâta onoare, — 
da’ cum zici cii’i zice lu dumnealui?

— Mielvacque, repeta prințul.
— Miel-vacă?! Păi, săru’mâna, da’pi 

la noi la mieii vacilor le zicem viței !... 
replicâ cojocarul scărpinându-se’n cap, 
nedumerit cum poate să fie cineva și 
miel și vacă... /

Dar, în sfîrșit, după multe și multe 
„ambetamente“ d’astea, prințul Brân
coveanu a ișbutit să cucerească sufra
giile poporului, sau mai bine cum zicea 
însuși deunăzi la Capșa:

— Mon cher, j’suis arrivé le premier 
au poteau!

Adică pe românește... dis donc, Miel
vaque, comment dit-on ça en roumain ?

EDGARD MARCHIZ DE BDCDREȘTIÎ-NOÎ

IUBITEI...
Mi-e vecină. E frumoasă 
Cum poetul numai poate 
Inimei să-și fac-aleasă; 
O iubesc; din minți mă scoate.

Și perdut în reverie, 
Ziua întreagă, noaptea toată 
Simt că-mi vine nebunie; 
Dau târcoale pe la poartă.

La fereastră își arată 
Ohipu-i pal, de ceară, blând, 
înspre mine ochi-I cată 
Și... m’apropiu tremurând.

— Te iubesc. Ah! te îndură, 
Simt că fără tine pier.... “ 
Tace...nu-și deschide gura!

Bust de ceara la bărbier.
■ ELEGIAC

Presa în vilegiatură
Citesc într’un ziar răspândit :

FURTUL DELA REDACȚIA NOASTRA
Furtul—Tăcerea noastră—Ve la Ana la Caiafa— 

Bănuelile noastre — Un truc — Zădărnicia 
trucului—Ca la noi la nimeni—Scri

soarea unui cititor — Respunsul
nostru—Un incident nostim—

Jn așteptare. 
Furtul

Un furt îndrăsneț s’a comis alaltăerl pe la 
orele (>‘|2 seara, în redacțiunea noastră. O 
scrisoare de valoare a dispărut după masă în 
timpul când d. prim-redactor trecuse în ca
mera de alături ca să vorbească cu desena
torul nostru, care și densul a rămas uimit de 
îndrăsncala făptuitorului. Desenatorul nostru 
a exclamat: „asta e scandalos“ și a plecat să 
dejuneze la Mișu Filipescu.

Tăcerea noastră
Asupra conținutului scrisorcl dispărute să 

ne permită cititorii să păstrăm tăcerea deo
camdată. Cauza acestei tăceri cititorii noștri 
o vor găsi la ediția de scară.

Do la Ana la Caiafa
Imediat după constatarea furtului, directorul 

nostru s’a dus la poliție. Aci s’a întreținut două 
orc cu d. Puiu Alexandrcscu, șeful siguranței, 
care a refuzat să înceapă cercetările pină nu 
va avea adresă formală de la d. prim-procuror.

De aci directorul nostru s'a dus direct la g. 
prim-procuror Mumuiânu, cu care s’a întreținut 
45 de minute. D. prim-procuror a opinat că 
ar fi mal nemerit să se cerceteze prin poliție, 
consultându-se în prealabil și albumele cu fo
tografii de ale pungașilor capitalei. D-sa va 
aviza apoi. Directorul nostru a plecat descu
rajat și mâhnit. Curat de la Ana la Caiafa.

Bănuelile noastre
Pe la orele unu, desenatorul nostru aducând 

schița de mâne—pe când suea scara—a văzut 
pe servitoarea d-lul administrator, care șoptea 
lângă scară cu bucătăreasa d-lul director. 
Curios, trase cu urechia și auzi cuventul 
„scrisoare“ repetat de mal multe ori într’un 
suflet se sui și ne comunică totul. Eram deja 
pe o urmă.
, Un truc

D. redactor chemâ pe cele doue servitoare, 
le închise în redacție și acolo, față cu dese
natorul nostru, le somâ să spună tot. Acestea, 
tăgăduind cu. încăpățînate, d. redactor le cârpi 
câte doue perechi de palme.

Zădărnicia trucului
Trucul nu reuși. Atunci desenatorul nostru, 

scoțend un țignal, se plecâ pe fereastră și 
șuerâ asurzitor. Dela secția din apropiere 
câțiva sergenți alergară și servitoarele fură 
date pe mâna poliției.

Ca la noi la nimeni
După doue ore ne-am dus la poliție ca să 

cercetăm rezultatul investigațiunilor d-lut sub
comisar de serviciu. Negăsindu-1 însă la biurou, 
am intrat în cabinetul de alături. Aci am sur
prins pe sub-comisar stând la taifas și ciupind 
de gușe pe servitoarea arestată, care ședea 
tolănită lîngă densul pe canapea. Ceeace e 
mal scandalos este că numitul sub-comisar 
nu a' părut niclun moment ambarasat de pre- 
sența noastră, iar servitoarea, sigură de pro- 
tecțiunea acestui imbecil funcționar, ne privea 
cu obrăznicie și nici nu s’a deranjat la vederea 
noastră.

Atragem atențiunea d-lul prefect asupra 
moralitățel subalternilor săi, cărora le e în- 
credintață avutul, cinstea și chiar viața cetă
țenilor. Nu s’a. mal vezut țară în lume unde 
cinismul și turpitudinea să fie considerate drept 
virtuți civice. Ar trebui o mână de fier care 
să stârpească din biurocrație niște elemente 
arhi-putrede și înrădăcinate ca o pecingine pe 
co pul funcționarismului nostru. Ca la noi la 
nimeni.

Scrisoarea unui cititor
Domnule Director,
„Am citit cu o mare mâhnire informațiunea 

dv. de erl în care spuneați pe scurt despre 
paguba d-voastră. Așa e la noi în țară, nu ești 
sigur de nimic. Noi am fost toți de aci emo
ționați de această întemplare și am discutat 
mult la cafeneaua centrală, ce e de făcut. Am 
căzut de acord toți asupra următoarei solu- 
țiunl, pe care v’o împărtășesc și d-voastră : 
Suntem de părere să asigurați redacția la 
vreo societate d’alea ca Dacia, Naționala, 
etc., așa că orice vă va lipsi să vi se plătească. 
Ce ziceți de idea aceasta ? Aștept răspuns.

Cu această ocazie vă anunț că v’am mal 
făcut un abonament'.Al d«voa9trăr lorgu Vasilescu

P. S.—Am fost emoționați pînă la lacrimi 
de memoriul lut Emil Popazu. Simți în el ade
vărata durere de frate. Sunt de părere să'l 
tipăriți într’o broșură. Eu garantez că vă 
desfac patru mii de exemplare numai aci' în 
Vaslui. Gândiți-vă. i. r.

Răspunsul nostru
Noi am trimis telegrafic răspunsul următor :

D-lui lorgu Vasilcscumarc proprietar — Vaslui
Mulțumim împărtășirea durere! și abona

ment. Nu putem tipări memoriul. Proprietarul 
cerc 3000 lei. Nu parale. Dacă împrumutați, 
da. Garantăm portretul, iscălitura. Răspundeți.



Un incident nostim
Bucătăreasa a cerut d-lui director să o li

bereze pe cauțiune și în schimb îi va găti doi 
ani gratis. E de prisos să spunem cheful care 
s’a făcut în redacție pe socoteala acestei ori
ginale bucătărese.

In așteptare
Până acum nimic noti. Vom mal aștepta 

noi amănunte la ediția de seară.

Citesc la ediția de seară :
FURTUL DE LA REDACȚIA NOASTRĂ

De ce tăcem. — Interviexv cu d» J. Th. Florescu» — 
Ce s’a decis. — Ancheta noastră

De ce tăcem
Am spus la ediția de dimineață că nu pu

tem anticipa asupra importanței scrisorel fu
rate și am promis cititorilor că le vom explica 
motivul. Motivul este următorul: Nu putem 
spune nimic, de oarece instrucția nu este încă 
terminată și ne temem să nu’I punem piedici 
printr’o prealabilă imprudență, care ar putea 
zădărnici totul. .

Interview cu d. J. Th. Florescu
Dealtmintrelea instrucția continuă cu multă 

activitate. Un reporter al nostru, voind să in- 
tervieweze pe d. J. Th. Florescu, a așteptat 
trei ore până când să poată da ochi cu d-sa, 
căci era ocupat cu ascultarea a șase țigani 
din banda de la Cernica.

— Ce părere aveți, d-le Florescu, despre 
furtul acesta ?

— Mi se pare foarte original și cred că există 
o legătură între el și crima Albanezilor din 
str. Carol. Sunt pe urme bune.

— Credeți că servitoarea e vinovată?,
— De, până acum nu am putut smulge ni

mic de la densa prin violență, dar sunt pe 
cale de a reuși printr’un mod ingenios : m’am 
deghizat în gardist și am intrat pe furiș la 
densa. Apoi m’am prefăcut amorezat nebun 
de ea și i-am promis că o voi scăpa. La în
ceput nu-I inspiram încredere, dar pe urmă, 
dupe doue întâlniri de felul acesta am reușit,— 
la puțin, e adevărat—dar e un început. Mi-e 
grea slujba, căci iții închipuești că trebue să 
me port cu ea ca un adevărat amant. Dar 
nu mă daiî în lături de la nimic... și voi reuși.

— îmi dați voe să public interviewul acesta ? 
— De ce nu, cu cea mal mare plăcere.

Ce s’a decis
Cititorii au înțeles din acest interview ce 

s’a decis de instrucție. DezilusionațI, am pro
cedat la

Ancheta noastră
Nemulțumiți de tembelismul poliției și de 

cercetările greoae ale parchetului, am hotărît 
să facem noi-înșine o minuțioasă anchetă. 
Spre acest sfîrșit am cerut de la poliție voe 
să aducem pe cele două bănuite în cabinetul 
particular al d-lul administrator. Aci, față cu 
personalul redacțiunel, administrațiuneî, între
gului serviciu de reportaj, desenatorului și co
rectorului nostru, am procedat cu blândețe la 
facerea anchetei.

D. administrator cu o voce blândă, caldă 
și cu un accent înduioșător arătă celor două 
vinovate gravitatea faptei lor, făcând să reiasă 
în culori vil recunoștința pe care o datorează 
servitorii stăpânului lor, care le procură pânca 
zilnică și atatea ajutoare morale și materiale. 
La un moment dat ochii tuturor erau înecați 
în lacrimi de o sinceră cmoțiunc. Corectorul 
nostru chiar a exclamat : „Ce perversitate de 
caracter trebue să aibă aceste două nenoro
cite ca să nu mărturisească nici acum“.

Deodată primul nostru redactor schimbă 
tactica. Cu oameni din popor—îșl zise densul— 
nu este nemerit să lucrezi asupra moralului 
cu vorbe alese și atingetoarc, trebue un pro- 
ccdcii mal drastic și de natură să influențeze 
hicel nune,direct asupra fizicului,prin mijloace 
violente. Cugetând astfclj se repezi spre cele 
două servitoare și le lua la palme, l'oțf râ
maserăm înmărmuriți de brusca schimbare de

regim, dar fiecare eram intim convinși de 
eficacitatea sistemului. La un moment dat, 
victimele pline de sânge declarară desperate, 
plângând cu hohote: „Omortți-ne, nu suntem 
vinovate*.  O mișcare de compătimire se pro
duse în asistență și toți furăm convinși de 
inocența lor. Le-am trimis imediat la poliție, 
iar noi hotărîrăm să ne îndreptăm în altă 
direcție cercetările. Vom ține pe cititori în 
curent. 

Citesc în acelaș ziar, a doua zi :
FURTUL DE LA REDACȚIA NOASTRĂ

vinovate.—Deslușirea furtului.Separarea 
unei erori» — Toată lumea mulțumită.-— Ce

conținea scrisoarea» — Conclusiune

Doue nevinovate
Cele două servitoare arestate sunt nevi

novate.
. Deslușirea furtului

Aseară pe la io ore, administratorul nostru 
intrând acasă, care-i fu mirarea când vezu pe 
fiul seu de trei ani, Bubi, că-I ese înainte și-i zice: 
„Tăticule, poftim o scrisoare pentru matale“. 
Densul o luă și citi pe ea numele d-lul re
dactor și stampila „Pucioasa*.  Era scrisoarea 
dispărută. Imediat luâ pe micul îngeraș în 
brațe și’l sărută cu o deosebită dragoste pa
ternă : „Dragă Bubi, spune tăticului, cine ți-a 
dat scrisoarea ?“

Copilul istorisi apoi că, fiind în căutarea ta
tălui seu, intră prin redacție și negăsind pe 
nimeni luâ scrisoarea, care era pe masă, cre
zând că e a tatălui șeii.

Repararea unei erori
O eroare fusese comisă. Femeile aü fost 

închise, bătute, torturate ; trebuea deci să o 
reparăm, căci numai noi eram vinovați.Bietele 
femei ne făceau o milă de nedescris. Am 
dispus repararea acestei erori pe calea unul 
ajutor material. Spre acest sfîrșit li se dete 
câte un „Bon“, în virtute *i  căruia ele aii trecut 
pe la Casierul nostru și li s’a înumârat câte 
un leii și 25 de bani.

Toată lumea mulțumită
Ne-ar trebui pana unul „Emile Zola“ ca să 

descriem imensa bucurie a celor doue femei 
când aü vezut cum știm să reparăm eroarea 
noastră. Era o bucurie de nedescris în toată 
lumea ziarului din causa soluțiunel umane, pe 
care am dat’o acestei regretabile erori. Pe 
fețe vedeai mulțumire, strigăte de bucurie aü 
răsunat până noaptea târziii, iar cele două 
victime,—eroinele zilei—erau duse în triumf 
de către miile de lucrători tipografi și toți 
repetaü cu recunoștință numele directorului 
nostru, căruia i se datorește în mare parte 
triumful dreptăței.

Ce conținea scrisoarea?
Este, credem, momentul să satisfacem legi

tima curiozitate a cititorilor și să le spunem 
ce conținea scrisoarea.

Din punct de vedere material scrisoarea 
aceasta era de o reală valoare. Era o dare 
de seamă a unui bal de la băile Pucioasa, a 
corespondentului nostru, în care erau trecute 
peste 800 de persoane, cari aü asistat. Numai 
domnișoare erau 163, descrise fidel în toaletele 
lor. Socotească cititorii că fiecare din aceste 
800 de persoane, cumpărând câte un exemplar, 
ce beneficiu ar fi pentru noi!

Din punct de vedere moral, era prejudiciul 
causat de faima ce ne-ar ii cșit de ziar rău 
informat.

Conclusiune
„Tont est bien qui finit bicn*  zice francezul. 

Noi mulțumim din suflet tutulor cari aü 
compătimit cu noi și nc-aii dat concursul în 
această tristă afacere.(Urnic.vJî nurnclc zintulin) Pentru conformitate

GEOBGE CAtU

Intre EI și Ea
•— 0 I spune-mi îngere, sylfido, 
Un'să te duc, în care plai ?
In care sfere etheree...
Să’țî pară viața că e rai?..

Preferi Olympul—nemurirea— 
Sau vrei să mergem pe Parnas ?
Respunde, căci ard de dorința 
S’aud fermecătoru’ți glas!...

Dar ea,—privind pe sub sprincene— 
Răspunse cu glas cadențat: 
— Decât acolo, eu aș zice 
Să mergem la... Lacul-Sărat!...

' CH‘

Moștenirea Colescu-Vartic
Primim următoarea scrisoare:

Domnule redactor^
Recurg la ospitalitatea Moftului Român pen

tru a aduce la cunoștința generală că sub
semnatul—sfidând toate pretențiunile unor 
vânători de milioane — e singurul și, de 
astădată, adevăratul moștenitor al defunc
tului Colescu-Vartic! 0 primă dovadă de 
seriozitatea calităței mele de moștenitor e 
faptul oă recurg la coloanele unei gazete 
umoristice, pe când atâțea moștenitori umo
ristici îșl trâmbițează titlurile de succesiune 
prin gazete... serioase. ȚiU insă, și aceasta 
pentru a tăia odată pentru todeauna pofta 
pretendenților cari resar mai numeroși de 
cât colaboratorii gratuiți Ia revistele de 
spirit^ — țiă, zic, a mai indica pe lîngă sus 
menționata dovadă încă două-trei destul de 
peremptorii și cel puțin tot așa de serioase 
ca ale dumnealor;

1) Sunt frate bun cu defunctul Vartic; proba 
0 voii! face chiar cu legile divine, cari spun 
categoric (paragraful și articolul l’am uitat) 
că toți pravoslavnicii creștini sunt fiii lui 
D-zeti!

2) După toate declarațiunile celor ce me 
cunosc, începând cu dascălul din școalele 
primare și sfîrșind cu bunică-mea (dupe 
mamă), sunt — și o spun fără nicio mo
destie — de-o prostie crasă! Or, dacă a- 
ceastă calitate îmi dă dreptul să' moște
nesc împărăția cerurilor, a fortiori, nu cred 
că se va găsi pe pământ un tribunal așa 
de strimt la cap înoât să-mi refuze o moș
tenire de câteva milioane;
.3) Pot dovedi oricând, eu acte de stare 

civilă în toată regula, precum și cu măr
turisirile Iulie! Poloneza, că sunt născut în 
zodia Rîmătorului, fapt care, coroborat cu 
cele de mai sus, va putea constitui pentru 
orice minte luminată o probă irefutabilă 
a norocului meă.

Nu mă îndoeso însă, d-lo redactor, că 
dd. Ciueă-Vartic, Brăoscu-Vartic, Constan- 
tineșcu-Vartic, lonesou-Vartic și atâția alț! 
Vartic! de contrafacere, se vor încăpățîna 
a susținea aceleași titluri ca și mine. Vă 
declar însă, sus și taro, și desfid pe oricine 
să dovedească contrariul, că, dacă acești 
domni din suszisolo inele titluri ar putea 
invoca cumva vreunul, nu poate fi col 
nmltdocât p’acola din punctul 2, caro însă, 
ol singur, nu crod, pentru cinstea magis
traturii imperiului vocin, că ar putea con
stitui o dovadă suficientă.

Acestea fiind zise, odată pentru totdea
una, vo rog, stimate d-lo redactor, n primi 
asigurarea înaltei mole stime.

J. Cupnrcncu-Vartlc



PRIMĂVARĂ
PASTEL OPTIMIST

Când plouă lin în primăvară, 
Toți zic: «Să dea Domnul, să dea!» 
Și de te culci pe prisp-afară, 
Mai vezi pe cer și câte-o stea...

E cald, și ploaia, recoroasă
Ozon în aerul curat
In urmă ’i lasă; drăgostoasă 
Natura toată’i un pupat.

Se pupă corbi, de bucurie
Că au scăpat de iarna grea;
Se pup’ brabeți cu gălăgie, 
Și iată și o rîndunea...

Și-o barză... calcă cu mesură 
Cu pasul grav, explorator, 
Se plimbă chiar prin bătătură 
Cu aerul nepăsător.

Când plouă toate germinează ;
Pământul liber de zăpezi, 
Spălat de ploi, se decorează 
Cu mii de mii de muguri ve’zi..

In țarini grîul încolțește, 
In dealuri via o desgrop ;
De ploae tot se’nveselește, 
Pe orice frunză e un strop.

Și soarele o caldă rază
Trimite pe furiș prin nori;
Iar flori și paseri ca să’l vază 
Se ’nalță, sboară către zori.

£a Cetatea Jteamțnlui
— Bravo! Bravo! ideea e minunată: 

să facem o escursiune la Cetate!
Așa strigară, bătând din palme, cei 

mai doritori de escursiuni dintre vizi
tatorii Monastire! Neamțului.

— Să luăm dejunul acolo, zise, în- 
vertindu-se în călcâiul seu înalt, un 
simpatic ofițer de artilerie și de talie 
scurtă.

.... Și peste câteva ore, pe șoseaua 
prunduită, strălucind la soare, un șirag 
de șease care, pline de pălării de dame, 
chipie și șepci de escursioniștî, mergeau 
scârțiind (carele nu șepcile) trase cu 
putere de boi, cari își aretau fără sfială 
distinsei lor poveri, buturile lor poleite 
cu o culoare galbenă-verzue.

Deprins de a vedea mai întotdeauna 
carele încărcate cu fin, lemne, saci de 
porumb sau cu alte lucruri folositoare, 
am remas cu sufletul întristat, gândind 
la câte sarcini e înjugat și bietul bou 
român. Dar am fost scos imediat din 
această profundă observație:

— Poftim la noi în car, d-le Popescu, 
mc învitâ o fetiță cu buzele roze.

M'am acățărat.
— Ce bine e în car, — nici n’aș fi 

crezut!
Domnișoarele, foarte dispuse, la fic-

PASTEL PESIMIST

Tot plouă ! A! ce primăvară ! 
Cum curge fără să mai stea ! 
Se’ntinde ceața grea p’afară, 
Pe cerul sumbru nicio stea.

E frig... și apa mocirloasă
Infectă aerul curat, 
La câmp e baltă mlăștinoasă 
Și codrul doarme întristat.

Sunt triști și corbi ’n deal la vie, 
Cobesc din nou a iarnă grea;
Plouate vrăbii cad o mie,
Nu vezi sburând o rîndunea. •

O barză, cu pas de mesură, 
Sosește ca explorator...
Și plouă... plouă... ’n bătătură, 
Pustiu... Departe pleacă ’n sbor.

Tot plouă, plouă, inundează...
Mai vin și ape din zăpezi; 
Umflate, apele spumează, 
Torente curg din codrii ve’zi.

In țarini grîul putrezește, 
Sul) piatră ,’n deal vii se îngrop; 
De ploi plugarul sărăcește, 
Mălaiu, făină, nu e strop.

Și soarele, o slabă rază 
Când o mai perde printre nori, 
O tristă baltă luminează 
Fără apus și fără zori.

care hop daû un țipăt de frică, pe care 
însă îl însoțesc, imediat, cu un zîmbet 
dulce, de îndată ce se asigură că peri
colul unei răsturnări a trecut. Cucoa
nele, obicinuite cu moliciunea perinelor 
de trăsură, când vin, prin hurducătura 
carului, în contact direct cu spătarul de 
lemn tare, scot niște chiote identice cu 
acele, pe cari le dă cineva când intră, 
deodată, într’un duș cu apă din cale 
afară rece.

— Oh! comme c’est drôle...
Bărbații, probabil, invitați de veselia 

nebunească a sexului frumos, devin spi
rituali și cel mal aprigi concurenți al 
rubricei : Tot Mitică din Moftul Român.

Așa, un tînăr ofițer, plin de entuziasm 
și de sudoare, striga:

— Hei! ce ziceți cuconițelor, n’ar fi 
fost mal bine să facem aceste escursiuni 
cu sania ?

— Ha-ha-ha....
Altul, văzând că un car s’a oprit toc

mai la mijlocul dealului, striga pe cât 
îl permiteau coardele’! vocale :

— Hei, băete! Pune o piatră la boü 
ca să nu lunece carul la vale.

— Nebunatici îs bărbații, oftează o 
văduvă neconsolată.

Dar tăcere : la cotitura drumului Ce
tatea apare ! O grămadă de chctroae, 
zidite pe o stincă vînătă, nu neagră, 
formează scheletul vechiului caste), de 
la fereastra căruia mama lui Ștefan, zis 

și cel mare, își trimitea fiul la luptă, 
când se întorcea învins.

— Pe o stincă neagră într’un vechiu 
castel, începu deodată un cor impro
vizat.

Ajunși la poalele stîncii cu Cetatea în 
chestiune, boii, fără să li se comande, 
se opriră în loc ; acest lucru îi ridicâ 
mult în admirația cucoanelor :

— Vezi d-ta, cât sunt de inteligenți 
boii, zise o cucoană, pe care o plictiseau 
spiritele bărbatului seu.

Toți, cu fețele aprinse și cu sângele 
clocotind ca în vinele unul erou de pe 
timpul lui Sobieschy, înaintarăm trium
fători către Cetate, ducând cu glorie 
care un coșuleț cu merinde, care o da- 
migeană de vin, care câte un copil 
plângând de dorul biberonului...

Și pe vârful stâncii, la umbra unul 
zid negru, pe o coastă verde, începură 
a se întinde fețe de masă, prostiri și 
prosoape. Lumea obosită merita să os
păteze. In lipsă de mezeluri, un profesor 
de istorie, care de mai bine cinci ani 
își continuă la Monastirea Neamțului 
conferința sa despre Ștefan cel mare, 
avu gentilețea să ne aducă la cunoștință 
că poarta castelului era făcută din lemn 
de ștejar, și că Ștefan cel mare nu fuma 
niciodată față de eroica sa mamă.

Când sticlele începură a se deșerta, 
și când ultimele picături de vin roș, mai 
roș decât Dumbrava roșie, dispărură în 
adâncul sufletelor însetate, spiritele în- 
mulțindu-se, provocau rîsete homerice, 
cari cutremurau din temelii zidurile ce 
au rezistat veacuri tunurilor turcești.

N’avețî idee cât de bine se petrece 
în astfel de escursiuni! Aci eticheta dis
pare, lumea devine comunicativă și toți 
se iubesc ca frații.

De aceste sentimente, se vede, fu co- 
prinsă și o domnișoară, care într’un mo
ment de intensă iubire frățească își a- 
târnâ cu încredere mâna’i albă ca crinul 
de brațul puternic al unui june senti
mental și dispărură în desișul pădure!.

Nimic mai natural! Lumea petrecea 
înainte. Ochi! femeilor străluceați, ai băr
baților se tulburad.

— Să intrăm în Cetate, comandâ su
fletul escursiune!, slobozind în aer un 
foc de revolver.

Exemplul seu fu imitat de toți acei 
cari purtati revolvere.

Un nor de praf de pușcă irita nă
rile escursioniștilor noștri; dădurăm nă
vală pe zidurile Cetății.

Ce priveliște încântătoare depe vârful 
cetății I... Im! trebue clișee de poet ca s’o 
pot descri.

Deodată o femec în vrestă și cu fața 
severă, ridicâ implorătoarc brațele spre 
cer.

Ce era?
Ce să fie!? '
Copila sa, căci a ci era copila care 

se afundase în desișul pădurci, sc în
torcea acum, alergând ca o nebună, cu 
perul despletit, cu ochii îngroziți. Dc 
jos, ea zise cu o voce sfâșietoare:



— lartă-me, mamă; sunt o mizera
bilă. El e vinovatul! lartă-mel...

— Niciodată!!
— Dar sunt fiica ta...
— Nu te cunosc. Tu ești o streină. 

Fiica mea acum e departe.... Eu sunt a 
sa mamă, ea e fiica mea!...

Și, dând un hohot de rîs, nefericita 
mamă se rostogoli jos la poalele Cetăței.

Lumea rămase înfiorată.
— Aceasta’! muma lui Ștefan cel Mare! 

zise sentențios profesorul de istorie, șter- 
gendu-și ochelarii de ceață...

A doua zi dupe escursiune, trezindu- 
me în arhondaricul Monastirei Neamțu
lui, am constatat cu bucurie că n’a fost 
moarte de femee la Cetatea Neamțului, 
și că halucinația mea a provenit din a- 
ceea că... am fost... cum s’ar zice... lua
sem luleaua Neamțului.

CAZABAN

Rușii la Prut
La sindrofia coanil Siții
Vorbim politică grozav. ’ 
Un gazetar, dând drum guriții, 
La un moment denunță grav

Că Rusia, colos rapace,
Stă cu Cazacii lingă Prut, 
Din țara noastră vrend a face 
Gubernie gemând sub knut.

D’abia sfîrși această veste
Și auzirăm un oftat;
Ce s’a’ntemplat, me rog? Ce este?
Vai, coana Siț-a leșinat!

Sub ce fiori, sub ce ispite, 
Tresare trupul seu răscopt?... 
Oh, rublele blagoslovite 
De la șap’șapte și șap’ș’opt!

ROMEO

Potriveală
— ■. ■ <

O fată iubea pe un băeat, dar îl iubea 
la desperare, fiindcă băeatul era student 
la drept, frumușel și bine făcut, iar fata 
era demoazelă din popor,—lucrătoare la 
o croitorie renumită de dame.

Idila s’a petrecut în București, în cele 
mai gingașe peripeții,—da, domnilor, în 
București, în această Sodomă în care vir
tutea fetelor dispare ca prin farmec, ca 
o scântee, ca un parfum delicat, ca un 
miș-maș pe gâtul unui însetat!..

Și a ținut idila trei ani,—ah ! trei ani!... 
Va recunoaște și Zeița Vcnus că o idilă 
atât de lungă amenința să se transforme 
într'o plictisitoare căsnicie, și așa ceva 
ar fi fost împotriva tuturor regulelor artei 
Amorului.

Băeatul insă, care c acum licențiat și 
numit în provincie cu 250 lei lunar, a 
băgat de scamă că i s’a trecut vremea 
idilelor și, mulțumit în conștiința sa că 

a fost statornic trei ani în iubirea’I ne
mărginită pentru o fată din popor, scrise 
celui mai bun prieten al seu următorul 
bilețel ;

Scumpe lonescu/e,
Plec cu inima zdrobită într'un mizerabil 

orășel provincial, ca să mS tîmpesc înca
sând 250 lei pe lună. Sunt silit să mă des
part de buna mea amică Sofița; ți-o reco
mand cu inzistență și fii cât mai gentil 
cu dânsa. Al Piperescu .

După ce lonescu ceti rândurile de mai 
sus scrise cu o mână tremurândă, se 
gândi că nu! tocmai nepotrivită întem- 
plarea..... ba e chiar binevenită.

— Tot mi s’a’mplinit mie luna,—nu 
s’ar putea oare să me stabilesc în cuibul 
frumușel al Sofiluței?!.

Și lonescu, sărind vesel prin odae, își 
luâ pălăria și dădu să plece..

Când deschise ușa, o tîneră nostimă, 
dar îmbrăcată în negru, îl întempinâ :

— Bonjur !
lonescu o recunoscu, se emoționă, dar 

nu de tot și’i zise cu un ton degajat ;
— Ah, bonjour, tocmai la tine ve

neam, scumpa mea !
—- Me gândeam la dta, domnule lo

nescu, doar ești cel mațbun al lui prieten... 
zise tînera cam spăsită,.

— O, da, cea mai bună prietenă a 
mea, — primești, nu’l așa ?..,

Și tinerii noștri, strîngendu’șî mâna 
amicalmente, intrară’n casă să pună la 
cale intemeerea duioasei lor amiciții !

FARMAZON

Gospodarul
E mic de stat și lat în spate, 
E tîner,—n’are nici musteți, 
Dar este om cu greutate : 
E gospodar, cum îl vedeți!

Blajin și candid e sărmanul, 
Căci știe-a vieței mii nevoi;
Nevasta’! „face“ în tot anul 
Câte-un copil, ba chiar și doi I

Se scoală dis-de-dimineață
De orchestrație trezit;
E galben-vinețiu la față, 
I-e trupul bolnav, obosit.

Dar munca trebue să’nceapă, 
Căci n’are bani, ci datorii....
La prânz cu pâne și cu ceapă 
îndoapă zdraven cinci copii!

,Și's sănătoși toți ca și tunul! 
La chip, de! sunt cam gălbigioșl, 
Dar nu se duce'n raiii niciunul!.. 
Toți țipă strașnic, sar voioși.

Pe la amcazi c-o gălăgie
De'ți vine să’țt icai lumca'n cap: 
Cel marc cânt-o poezie, 
Cclalt pe nas, fără potcap I

Unul s’alintă, strigă: Tată!...
Cel mic, voinic, a tăhărît 
Să sugă!.. Măsa’i desperată....
Iar tatăl pleacă amărît! .

Doar seara aii frugală masă: 
Tinerul palid, gospodar, 
Do! pepeni duce-abia acasă 
Și-un pic de rom într’un pahar!

FIRFIRIC.

pamfletul septemânei
In alte veri am avut ploae de gân

daci; vara asta a căzut asupra țărel 
o torențială ploae de Varticl. Gazetele 
sunt inundate. Zilnic publică duzini 
de scrisori, prin cari „subscrisul lo- 
nescu-Vartic, Pop eseu-Vartic, Miti- 
cescu-Vartic, Costicescu-Vartie“, etc. 
jură „pe ce are mal sacru“ că el e 
„adevăratul și unicul moștenitor“ al 
răposatului. Toți sunt veri, nepoți, cus
cri, nași vitregi cu Vartic. Nici Abra- 
ham n’a avut o familie mai numeroasă 1

Eh, ca, să se isprăvească odată co
media, aș face ca Jupan cu țiganii 
din „Voevodul“. I-aș aduna pe toți 
roată și i-aș întreba :

— Măi, care din voi e’n stare să 
moștenească pe Vartic ?

— Eu! ar zice lonescu-Vartic.
— Ba eu! ar obiecta Popescu-Vartic. 

- — Numai eti sunt în stare ! ar striga 
Mi ticescu-Vartic.

— Mint toți, domnule, eu sunt sin
gurul moștenitor ! ar replica Costi- 
cescu.

— Atât mai bine ca sunteți mal 
mulți—aș mal zice eti—că o să ve 
vie partea mal mică de contribuție. 
Pentru că uite ce: răposatul Vartic 
e dator vândut, activul e de cinci mi
lioane de ruble și pasivul de cinci 
milioane de ruble și cinci copeici. EI, 
care dintre voi vrea să lichideze moș
tenirea ?

— Popescu! ar zice lonescu, că el 
e rudă mai d’aproape.

— Ba lonescu ! ar riposta Popescu, 
că el e adevăratul moștenitor.

...Și iac’așa, moștenitorii s’ar îm
prăștia ca potârnichile în fața unui 
vânător (de potârnichi,nu de moșteniri).

Că zeii, mulți moștenitori aii mal 
răsărit și, zilnic, se prăsesc alții.

Un amic al subsemnatului a găsit 
un răspuns grozav de savant la în
trebarea mea că do unde devine abun
dența asta de Vartici.

Esplicația o foarte simplii:
Defunctul Vartic avea un tic, caro 

nu’l părăsea niciodată : la toți—cu- 
noscuți și nceunoscuți—le zicea „vere“: 
Co mai faci, vere Cutare ? Dună ziua, 
vere Cutărică, — și așa mai departe. 
Din pricina asta, un basarabean mu
calit J’a poreclit: Var-tic, adică om 
caro aro ticul d’a face pe toată lumea 



ver cu el. De la Vărtic pină la Vartic 
n’a mai fost decât un pas. Și așa se 
întîmplâ că sute, mii, zeci de mii de 
oameni, pe cari Vartic îi numea „vere1', 
după obiceiul lui, astăzi s’au transfor
mat în veri primari, ajutori de pri
mari, etc.

Calamburul; firește, e tras de per, 
că d’aia-i zice și calambur ; dacă i-ar 
zice chel-ambur, nimeni n’ar mal putea 
să’l tragă.

A-propos de părueală, s’a ’ncins 
una nostimă în presa română între 
dnil Cancicov, fost deputat și atâta tot, 
și între celebrul Cyrano, actual băeat 
de spirit și viitor... lucru mare.

Pricina e nostimă :
D. Cancicov, căruea procesele i-au 

acordat un congediu pe viață, dispu
nând de câteva ore libere, s’a pus să 
scrie articole politice. D. Cyrano i-a 
spus, natural, că’s proaste. D’aici s’a 
început! D. Cancicov a răspuns, tu
nând și fulgerând contra „anonimilor 
de la ziare“ și numind pe D. Cyrano 
„saltimbanc“. Nu știu ce-o să-I replice 
d. Cyrano, dar știu că’n mare bucluc 
s’a vîrît. Dracu l’a pus să se lege 
de d. Cancicov?

• Tinerii de valoarea dsale sunt in
vincibili :

Dacă’țl bați joc de mâzgăleala con
deiului lui, zice că ești saltimbanc.

Dacă îl critici pe ton grav, zice că 
ești invidios.

Dacă nici nu’ți bați joc, nici nu’l 
critici serios, ci taci și’l lași să scrie 
prostii, tînerul tot el d’asupra: „Ve
deți, nu îndrăznește nimeni să me com
bată, asta ’nseamnă că am lovit unde 
trebue 1“
, Ca pisica: ori cum vei arunca-o, tot 
în picioare cade—pentru că în cap 
n’are cum să cadă d. Cancicov, fiind-că... 
ei! fiind-că n’are...

Dar e d. Mencicov, fost deputat, 
ce-I mai pasă,—și notați: deputat în 
parlamentul român, nu în Sobrania 
bulgărească I

BLAGOMAN

Zi mai bine!...
La boerul Macho vine 
Un jidan să’șl iea dobândă 
Două sute lei în capot; 
La fecior, cu voce blândă, 
S’adrcscază:

— Bre, Năstasă, 
Domnul töö osto acasă?... 
— Conu Mache Sclifosilă 
Și c’conița dumisalo 
Aii plecat la băi, jupînc, -■ 
Sufercaii grozav do șale! 
— Ci lot spui tu, măi Năstasă, 
Că ci suferi greoii de șale?!... 
Zi mai bine că’i în casă 
Și n’ari să’ml doi puralc!!...

IBMÎLIC

Escursiunea
Oda Constanța la Odessa

i.
„Principesa Marin“ a ridicat ancora din por

tul Constanța marți, 14 August, la ora 10,30 
seara, adică cu o întîrziere de 30 minute, 
dupe program, conform etichetei naționale.

Călătorii curagioși au remas pe vapor, iar 
cel mai slabi de înger, văzând marea cam 
bosumflată, au luat-o la sănătoasa înapoi 
spre cheii!, sporind grupul esitatorilor, cari 
n’att avut îndeajuns trei zile ca să se gân
dească, învârtind degetele arătătoare dela 
ambele mâni unul în contra altuia, spre a 
consulta oracolul, dacă e bine să plece ori 
să nu plece la Odessa.

Escursioniștii deciși sunt mai numeroși 
între acel de clasa III și II; cel declasai 
s’aii ferit se vede să nu fie bănuiți ca filo- 
ruși.

Glasul sirenei anunță plecarea; Principesa 
Maria. cu grația-i cunoscută, se depărtează 
de țărm, batistele încep a se agita atât pe 
vapor cât și pe clieiu, salutările cu glas 
tare se schimbă reciproc, — fie-care strigă 
pe un prieten, urându-I călătorie bu.iă sad 
reamintindu-I un comision.

Vaporul pleacă—a plecat! .
Printre escursioniștl (ă tout Seigneur, 

tout honneur) sunt îmbarcați și reprezen
tanții presei, dovadă corespondența de față 
și altele, cari vor mal apare în gazetele 
politice-serioase ; toți sunt sub arme, gata a 
notă în carnete,impresiile de călătorie; în 
curând însă impresia generală e foarte de- 
zagreabilăj Cuconițelor escursioniste începe 
a le veni reu de-a binele, de aceea se și re
trag prin cabine ; oricine îșl poate închipui 
cam ce fel de ocupație au d-lor în aceste 
momente și, pentrucă sunt foarte discret, 
nu pot să ve spun nici numele d-lor, nici 
toaletele ce purtau, ' într’un cuvânt nimic 
alt decât că am văzut pe Madam Marița, ca
meriera vaporului, alergând în toate păr
țile, spre a răspunde la desperatele sbâr- 
nâiturl ale soneriilor dela cabine, ducând 
oâte o farfurie cu felii de lămîl. D. Doctor 
Păcuraru, medicul vaporului, ca unul care 
a vezut multe, și-a păstrat calmul profe
sional, și pe la ora 11 jum. se auzea în ca
bina d-sale o huruitură puternică, ca a 
unul tramcar care ar trece pe un pod de 
lemn ; Marița mi-a spus că e respirația doc
torului, pe care l’a furat somnul.

Pe punte, la diferite colțuri, escursio
niștii-barbați aii devenit mizantropi, nu 
mal vorbesc împreună; el îșl încredințează 
mărel suspinele lor, cari de astădată sunt 
în adevăr din adâncul rărunchiloi.

Pe la lâi/a noaptea, toți sunt în cabine. 
Matrozii cu măturile și cu găleata cu apă 
înlătură urmele luptelor sufletești ale că
lătorilor cu marea; se face liniște generală 
pe bord, și furtună mal mare po mare. Va
porul luptă cu valurile, înaintează cu greu
tate, în sbuciumărl uriașe, și la unele mo
mente perde iuțeala.

MercurI, despre ziuă, — po la ora 5, mo 
șuii po bord ; la Tribord (in dreapta) apare 
soarele resărind, spectacol de o frumusețe 
po caro un plaivas de 5 bani, ca al meii, 
nu ’1 poate descrie; pentru așa ceva trobue 
o pană, dacă nu de aur, col puțin do nikol; 
—ca să nu vă las în nedumerire complectă 
însă, mă void încerca, cu modestele mole 
mijloace să vă fac po scurt descrierea ta
bloului :

Po o maro neagră do furtună, cu valuri 
cari deschideau și închideau abisuri îna
intea vaporului nostru,în orizontul depărtat, 
aparo lumina zorilor, ca a unul fulger alb 
do vară ; posto puțin o grupă do nori ar- 
gintii-aurițl, ou formo grațioase ondulate, 
se arată d'asupra mărel, croscond treptat 
până când iau înfățișarea poetică a cailor 
și carului lui Phoebus.

Soarolo oso și ol în line din maro, d'a

supra, acestor nori ca un disc argintid-au
rit, pe" câmpul luminos al florilor ; îl privesc 
cu mirare cum se înalță d’asupra orizon
tului, răspândind o lumină încântătoare și 
simt în sufletul med o mulțumire și o ti
nerețe neînchipuită, pe care o sporește 
contrastul valurilor furioase, cari se sparg 
în proba vaporului, transformându-se într’o 
spumoasă ploae de perle, cari și ele se to
pesc pe hainele noastre și pe punte..... 
Aspectul acesta grandios me face să uit 
balansările amețitoare ale mărel și desgus- 
tătoarea priveliște de peste noapte.

Pe la ora 7 dimineața apare la Babord 
(stânga) pharul și cu puțin în urmă Insula 
Șerpilor; trecem la o depărtare ca de 2 ki
lometri de insulă ; o vedem bine ,cu bino
clul ca un bloc stâncos în mijlocul imen
sității apelor mărel ; pe ea este așezat un 
phar puternic și o clădire—cazarmă pentru 
personalul pharulul. Valurile furioase ale 
măre! se sparg în formă de dușe spumoase 
pe țărmuri, cari, deși udate necontenit de 
valuri și de ploi, ad rămas până acum tot 
sterpe ; niciun fir de iarbă, niciun arbust 
nu înveselește această rocă, pe care a 
descris-o Carmen Sylva!... Impresia o tristă 
ca a unul loc lipsit de viață, mal tristă ca 
a unui mormânt.

Niște strigăte vesele dela pupă mă scot 
din această reverie; câțiva escursioniștl 
și-au scos din geamantane proviziile și fac 
un chef numeru aintz ; un domn subofițer dc 
bord mi-a spus că acești domni ad avut 
conținuți poftă de mâncare și mal ales de 
băutură, și că nu se știe bine din câte sticle 
le-a venit și le-a dispărut reu! de mare.

Peste puțin începurăm a zări la babord 
coasta Basarabiei, care se întinde până la 
Nistru și pe la ora 10 ne-am apropiat de 
Țarigrad, orășel la gura Nistrului. Mare a 
fost să fie Țara Românească, daca nu se 
întindea Nordul Slav de partea aceasta, și 
aripele Pajeril Austriaca de cealaltă parte, 
peste mândra noastră Moldova.... Timpul 
schimbă toate; va schimba Soarele liber- 
tățel și soarta popoarelor cotropite ?... In 
Cartea Soartel oare o mână nevăzută, dar 
proteguitoare a noastră, nu va însori o 
pagină briliantă prin măreția surprizelor 
ce ne rezervă viitorul ?... Ah, Patria mea, 
daca poeții sunt profeți, apoi:

„Latina ginte e Regină 
„Intr’ale lumel ginte mari, 
„Ea poartă’n frunte-o stea divină 
„Lucind prin timpii seculari !“

La ora 12 vedem pharul dela Fontana și 
la 12, 30, sosim în Port la Odessa; îndepli
nirea formalităților de către autorități a 
făcut să nu putem acosta la cheiti, nici a 
descinde decât pe la ora 2 p. m. marcuri, 
1b August.

Reoepțiunea, ce ni s’a făcut de către 
autoritățile rusești, a fost cordială. D. Gu- 
bernator al Cotățel și d. căpitan do Port 
au făcut escursioniștilor toate înlesnirile 
posibile.

Escursioniștil, organizați în grupe, au 
vizitat toate curiozitățile Odessel. Repre
zentanții Presei româno, printre cari so 
afla unul dela un ziar Highe-hife din Bucu
rești, caro avea legături do rudenie cu 
consulul român din Odossa, au format un 
grup, caro a fost în special sărbătorit do 
personajele marcante rusești.

S’au făcut plimbări ou trăsura, vizite, 
prânzuri cu borș și cu vutki; s'ati ridicat 
toasto pentru prosperitatea ambelor națiuni 
și muzica a intonat imnurilo ambelor țări.

ricor.oSiiryitul în nuincrnl următor.



Unei diavolițe
Că ești un drac și jumătate 
Nu-î pentru tine-o noutate;

. Dar c'aî virít în mine draci, 
Că nu pricepi, de ce te faci ?

Vezi bine, doru-țl crunt mă sapă, 
Te-aș bea’ntr'o lingură de apă 
Ca pe-o chinină, ca p'un hap, 
De dragoste de-aș ști că scap.

Și nu m’aș teme, vai de mine, 
C’o să me’nec în gît cu tine, 
Ori c’aș putea săpaț vr’un rôü 
Cu fierea sufletului tëü.

Căci doctoriile amare
Sunt bune pentru * vindecare ;
Iar de-oïü crêpa d’al tëü. venin, 
Cu-atât mai bine, — mă alin!

ii -
Dar, pin’atunci, ( ia fă-te'ncoace 
Să încheem tractat de pace, 
Și ca sigil s’aplie, parol!
Un sărutat pe gîtu-ți gol.

Ah! să te strîng în brațe-pdată, 
In cât să cazi pe spate lată; 
Să simți cât sufere de-amor 
Subscrisul tëü adorator.

CELESTIN.

In ziua de 13
Oricât de puțin al fi înclinat spre misterios, 

totuș oarecare coincidențe isbitoare îți sgu- 
due încrederea în știința oficială și te apropie 
de singura filozofie, logică, fatalismul.

Ar trebui să-ți atribui paternitatea vreunul 
sistem filozofic, oricare altul decât fatalismul, , 
sau să fii tare sceptic, pentruca o serie de 
împrejurări anormale și parcă înadins ordo
nate, să nu te arunce orbește în brațele filo
zofiei orientale.

M’am hotărît ca, d’aci înainte, ziua de 13 â . 
fiecărei luni s'o petrec în contemplații budis- 
tice, ca astfel să pot înconjura fatalitatea, 
care me urmărește ca o umbră în această zi 
de treisprezece ori nefastă.

Să ve povestesc numai întâmplările din ziua 
de 13 a acestei luni și să judecați.

M’am sculat obosit,' cu dureri teribile de 
cap și cu gâtul strâmbat din cauza relei po
ziții ce-am avut în timpul somnului, care a 
fost agitat și presărat cu cele mai oribile 
vise, eu, care de obiceiu nu visez decât de 
doue ori pe an: în ajunul Sântei Marii și al 
Bobotezei. Cu o nespusă groază am consta
tat că vârful uneia din ghetele mele fusese 
ros de șoareci peste noapte. Vrusel să me 
rad și Fatalitatea, ca să’ml probeze solicitu
dinea'!, me brăzda pentru vro lună cu o dungă 
roșie și puțin estetică. Lăptarul, ca niciodată, 
n’a venit. Un pachet de tutun, pe care’l 
luasem decuseară, l’am nemerit mucegăit. Când 
me pregăteam să ies spre a me duce la birt, 
gazda mS rugă să-I 'anticipeț ceva din res
tul chiriei!»

Rirtașul mi-a declarat că „cu cel mat mare 
regret se vede silit să nu-mi mal dea pe da
torie...“ Desperat de atâtea insuccese, mc du
sei să caut câțiva prieteni, spre a mă împru
muta cu ceva parale; n'am găsit pe niclunul 
acasă. Cu ultimii 15 bani me urcai în tram
vai și un controlor, făcând revizie, me găsi 
fără bilet—pe care’l pierdusem—și trebui să 
mă dau jos sub privirile ironice ale pasage
rilor. Acasă mi s’a spus că în lipsa mea ve
nise un mandat poștal.

Abătut, zdrobit, ccrcaiii să adorm și să scur
tez astfel lungimea omorîtoarc a zilei aceștia, 
când d’odată: chiote, planșete, vaetc, țipete. 
Ce era ? Două menajuri vecine cu mine sp 
încăcraseră și apoi, lume, gardist, secție Ener
vat, cșil în oraș și mc dusei spre .Șosea. Pe 

drum, doi tineri în urma mea făceau' aluzii 
ofensătoare la adresa unei doamne însoțită 
de un domn, cari mergeau înainte-mi. La un 
moment dat, domnul se întoarse și îmi aplica 
cu toată puterea un baston; și-a cerut el 
scuze în urmă, nu-I vorbă, dar...

Am retăcit un ceas pe la Șosea fără să 
găsesc o bancă; toate erau 'ocupate. La în
toarcere, vrând să traversez strada pe lângă 
o stropitoare a primăriei, d’odată me pome
nesc leoarcă de sus și până jos. Caraghioasă 
mutră trebue să fi avut, căci multă vreme în 
urmă auzeam un rîs' prelungit și ironic, care 
îmi pătrundea ca o otravă prin toate fibrele 
sufletului. Ah! cum aș fi vrut să-I bat!

Spre seară luai câteva cărți și me dusei cu 
ele la anticari; fuse! refuzat pretutindeni. Re
întors acasă dupe ce fusesem amenințat să 
fiu călcat d’un tramcar, — o ironie! — ca să 
mal calmez impaciența stomacului, vrui să’mi 
fac o cafea; m’am opărit și mi-am pătat pan- 

' talonii.
Luna strălucitoare me făcea să’ml uit de 

suferințele mele și, cuprins de dor de ducă, 
retăcil.la întâmplare, în care timp recoltaiu 
călcaturi pe bătătură și înjurături de birjari.

Credeam suferințele mele sfîrșite, când in- 
traiu în Cișmegiu. Cufundat în gânduri, nu ob • 
servam cum noaptea trecea înc.et, încet... 
Vocea aspră a unui gardist me deștepta. Sării 
în sus, lăsând o bună parte din pantalonii mei 
agățați de cuele bănceî. Fiind luat drept , va
gabond, cu toate protestările mele, gardistul 
me conduse cu ceremonialul obișnuit la secție, 
unde avui toate greutățile din lume ca să me 
justific. .

Meditam cu amărîciune, la întoarcere, asu
pra nestatorniciei lucrurilor omenești și ab
sorbit de această înaltă problemă, intrai într’.o 
curte vecină, din nebăgare de seamă,

— „Hoții! Hoții!“... și glasul strident al unei 
babornițe spintecă tăcerea nopții. Gardistul 
fluerâ și veni la mine în fugă. Noroc că eram 
lângă casă și tiptil me strecurat. Fiind întu
neric și foarte emoționat, me împedicat d'un 
scaun și îmi încoronai funesta zi cu un cucul 
formidabil în frunte.

A doua zi eram ca: toți oamenii și, dacă 
semne evidente nu mi-ar fi confirmat aventu
rile din ziua precedentă, m’aș fi crezut încă 
sub influența supărătoare a unui cauchemar.

CONGOLAN

FARSĂ RUSTICĂ
Noaptea se lăsa cu gerul 
Pe cătunul adormit ;
Spre căsuța ei plecasem, 
Furișându-me grăbit.

In zadar me strecurasem 
Binișor prin bătătură, 
Unde-a zis c’o să m’aștepte : 
Nu’nchisese cânii’n șură.

Scuturat și pus pe goană, 
Sus pe muche me oprii... 
Huiduind par’că și draga, 
Cu încetul mi-amintii

Că la puț, când dintr’o glumă 
înțeleși ne am despărțit, 
A batjocură surise
Chiar ernalicu-asfințit!

PODKANU

Tot Mitică
Mitică e desolat.
— Inchipueștc-ți dragă... m’a lovit 

o nenorocire ireparabilii.
— Co-1 frato? ce s'a întâmplat?
— Mi-a stat ceasornicul !

La birt.
— Băete, un pahar de protoxid de

•hidrogen. »
— ....?!
— Atunci da-mi unul de H90.
— ....?!,
— Cum? nici măcar apă n’aveți? 

sbiară Mitică.

Iarăși moda
O tîneră cam mărginită 
Ș’un tîner ejusdem farinae 
Vorbind, pe-o pajiște frumoasă, 
Treceai! încet pe lîngă mine.

— Privește colo, dragă Vico, 
La bivolița aia grasă 
Cum cască ochii, umflă nara 
Și ne fixează furioasă.

/ — A! știu ce e, răspunde Vica, 
Se uită lung la umbreluță: 
E roșie și nu-I convine;’ 
Inchide-o repede, drăguță!

— E drept, sărmana umbreluță 
Acuma e cam demodată...
Dar cum putu băga de seamă 
0 bivoliț-așa... deodată ?!

CAIR

Lugubru!...
Funebru!...

Macabru!....
No. 2!....

Fiindcă reclama e sufletul oricărei între
prinderi comerciale, dăm loc cu toată cu
cernicia posibilă următorului

AVIS TELEGRAFIC

Am onoare ă înștiința Onor. Public Gra- 
iovean că am ă,dus în Depositul meii cele 
mal frumoase Care funebre, precum: Dri
curi albe, Dricuri negre sculptate îndoliate 
și Care cu flori, și îmi convine, din cauza 
crizei, a concura pe toți confrații mei de 
meserie cu 50 la sută mal eftin, stricându-le 
astfel convenția făcută între ei în scop de 
a lua niște prețuri ridicul de mari de pe 
la diferitele familii ce ati nenorocirea a 
pierde pe vreunul din membrii lor.

De asemeni îmi mai sosește un Drio 
elegant de cristal ou roate de cauciuc, 
ornat foarte elegant și cu musică automată, 
care cântă 12 cântece religioase, adică : 
Răstignirea Domnului nostru Isus Christos, 
Scoborîrea de pe cruce, Plângerea Maicel 
Domnului, învierea, etc.

Precum și eu pot zice voiu învia acum, prin 
sprijinul dvoastră, nesocotind persecuțiile de pînă 
astăzi ale confraților mei de meserie, cari cu 
dușmănie au căutat a me nimici; Dumnezeu însă 
nu a voit ca dorința lor să se îndeplinească.

Rog dar, fără supărare, pe Onor. Public, 
că, dacă din nenorocire ati novoo do a an
gaja vreun Car funebru, să nu facă aceasta 
pînă nu vor cerceta prețurile mole foarte 
scăzute.

Hiuroul do comando : Str. I. C. Brătianu 
No. 26 (lângă Primărie) Craiova.Cu JcnHcbiîX stiinX
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DUPE DEJUN

MAM1ȚICA, cu duioșie: Numai tu, scumpul meii, nu’mî otrăvești sufletul!


